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감감감사사사의의의 글글글

더 넓고 깊은 학문과 새롭게 시작하리라 굳은 다짐을 하고 대학원에 입학
을 하였지만 본인의 많은 부족한 부분으로 인하여 여러 교수님들의 가르침을
제대로 받지 못한 것이 아직도 아쉬움으로 남습니다.
환경보건학과에 입학하여 지금까지 늘 격려와 훌륭한 인격으로 많은 지혜

와 가르침을 주신 신동천 교수님께 진심으로 감사와 존경을 표합니다.논문지
도를 세심하게 해주신 임영욱 교수님,박종연 교수님께 감사드립니다.보건학
의 여러 분야에 깊은 가르침을 주신 대학원 모든 교수님들께 감사를 올립니
다.대학원 입학 때부터 지금까지 함께한 동기･선후배님께 감사드립니다.
학부때부터 지금까지 넓은신 마음으로 부족한 제자에게 가르침을 주시는

김성기 명예교수님과 권수열 교수님,박동욱 교수님,그리고 먼저 제자 곁을
떠나신 김복환 교수님께 진심으로 감사하다는 말씀 올립니다.
늘 진심어린 충고와 격려를 해 주신 백존엽 총장님과 백장현 실장님에게

감사하다는 말씀 올립니다.항상 웃는 얼굴로 반겨주시는 오기수 회장님과 저
의 평생 친구이자 동반자 신세영 형님,양선영 형수에게 감사드립니다.언제나
변함없이 저의 곁에서 전폭적인 지원과 삶을 영위하도록 힘을 주시는 고려대
학교 김 선생님께 진심으로 감사합니다.
부족한 자식을 위해 늘 바른길로 인도해주시는 어머니와 살아계시면 이 논

문을 100번 정도 정독 하실 아버지에게 진심으로 감사드리고,죄송합니다.항
상 가족의 안위를 위해 노력하는 큰형님 가족과,늘 저에게 힘이 되어 주는
둘째형님 가족에게 감사합니다.저를 무척 아껴주시는 모든 분께 진심으로 감
사드리면서 항상 건강하시고 모든 일을 다 성취 하시기를 바라며 감사의 글을
마무리 하고자 합니다.

2005년 6월 20일
모든 것이 참으로 부족한 진 준 수 사룀
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국국국 문문문 요요요 약약약
본 연구는 ISO 14000환경경영시스템(EMS)운영기업과 비 운영기업 근로
자를 대상으로 환경오염인식,지식,의사소통 방법,기업 내 환경방침 및 교육
방법을 측정하여 두 집단간 인식 차이를 파악하여 환경오염인식에 영향을 미
치는 관련요인을 규명하기 위한 것이다.환경오염원인 제공자 입장인 기업의
근로자를 대상으로 하여 구조화된 질문서를 이용하여 환경경영시스템(EMS)
운영기업 근로자 395명과 비 운영기업 근로자 351명으로부터 응답을 얻었다.
현재 우리나라 환경오염에 대한 인식도는 평균은 4.27로 우리나라환경오염
이 매우 심각하지는 않지만 “중간이상정도 오염되었다고”인식하고 있었고,
우리나라의 환경상태에 대해서는 약간 만족한다고 하였으며,현재 자신의 건
강상태는 대체로 건강하다고 응답하였다.
환경문제에 관한 지식 습득매체에 대해 두 집단 모두 1순위로 TV를 통해
환경문제에 대한 지식을 습득하는 것으로 나타났고,그 다음으로는 인터넷(컴
퓨터),신문․잡지,라디오,회사의 교육 및 강연 순이었다.작업 중 취급하거
나 발생되는 물질이 건강에 유해한가에 대한 평가는 “약간 유해하다고 생각하
는 편”이였다.
두 집단은 환경방침에 대해 “모르거나,관심이 없다”고 응답하여,환경방침
을 대체적으로 모르는 것으로 나타났다.또한 기업 내 경영자가 환경경영에
관심이 별로 없는 것으로 인식 하였다.기업 내 환경교육방법에 대한 인식을
살펴보면,회사에서 실시하는 환경교육 및 오염방지에 대한 교육유무에서는
별로 없는 편이라고 응답하였고,환경교육시에 적극적으로 참여하고 있지는
않는 것으로 응답하였고,기업 내 환경교육이 실제적으로는 약간의 도움만 되



는 편이라고 평가하였으며,환경교육 및 방법이 개선되어야 하는지에 대한 평
가는 모르거나 관심이 없었다.
주요 환경오염문제에 대해 각각의 환경오염문제가 사람의 건강에 해를 끼치
는지 인식을 살펴본 결과,전체 평균값에는 유의한 차이가 있었으며,인간의
건강에 유해한 영향을 미친다고 인식하였다.또한 환경오염문제로 인해 발생
되는 직간접적인 피해를 사람의 기술이나 능력으로 줄일 수 있다고 인식하고
있었다.환경오염인식에 영향을 미치는 관련요인으로는 환경경영시스템 운영
기업보다 비 운영기업 근로자 집단이 오염인식이 더 높았으며,남자보다는 여
자가 오염인식이 더 높았다.환경문제에 관한 내용이나 정보를 얻는 매체가
많을수록,학력이 높을수록 또한 환경오염발생시 외부이해관계자와 의사소통
이 많을수록,회사에서 실시하는 환경교육 참여의지와 환경교육 및 방법의 개
선에 대한 성향이 강할수록 환경오염인식을 더 심각하게 느끼고 있었고,경영
자가 환경경영에 관심을 갖고 회사를 경영하는지가 환경오염인식에 유의한 영
향을 미치는 결정요인이었다.
회사를 경영하는 최고경영자와 환경경영대리인 또한 근로자 및 환경문제에
대한 사회구성원의 인식과 행동양식을 지속적으로 조사하여 지속가능하고 자
연친화적인 환경경영의 합의점과 도출점을 찾아내어 이를 바탕으로 환경경영
정책수립과 집행과정에서 장기적이고 세부적인 목표와 이를 뒷받침할 수 있는
추진체계가 정부,산업계,학계를 중심으로 구성되어 국가 환경경영정책의 수
립 및 입법과정과 추진되는 과정에 반영되도록 하는 것이 꼭 필요하다고 생각
된다.

핵심어:환경경영시스템,환경오염인식,환경문제



ⅠⅠⅠ 서서서 론론론

기업은 사회가 필요로 하는 재화와 서비스를 제공함으로써 생활의 윤택을
가져왔고 이를 위한 투자나 생산 활동은 경제성장의 원동력인 동시에 소비자
의 욕구를 충족시키는 기능을 해왔다.그러나 이러한 발전의 과정 속에서 기
업은 천연자원의 획득과 소비,공장의 가동,제품의 폐기 등을 통해 환경파괴
라는 중요한 문제를 야기하였다.기업은 지구의 환경을 보존하는 데 있어서
대단히 중요한 역할을 수행할 수 있는 위치에 있고 또 그러한 역량을 갖추어
야만 한다.환경문제는 기업에 있어서 중대한 도전인 동시에 새로운 기회가
되는 것이다(김현수 등,1999).
환경에 대한 국제시장과 환경상품 및 기술 시장은 더욱 확대될 전망이고 기
술을 보유한 조직이나 국가의 경우는 경쟁력을 확보할 수 있으나 그렇지 못한
조직이나 국가는 상당한 어려움을 당할 수밖에 없으리라고 생각된다.또한 조
직간의 경쟁수단 및 고객에 대한 차별성 전략으로도 환경이 필요하게 되었다.
이러한 여러 압력요인을 충족시키기 위해서나 투입되는 생산비용의 효율적 관
리측면에서도 이제 모든 조직은 환경을 고려하지 않으면 안 되는 시점에 와
있다(정혜철,2004).
기업은 환경적 압력요인이 증가함으로 인해 새로운 경영전략이 필요하게 되
었으며 환경적 측면에 대한 배려와 투자가 절실하게 되었다.제품설계,새로운
원자재의 사용,제품의 신뢰성 향상,새로운 공정관리,철저한 감시와 통제활
동,그리고 새로운 경영체제 구축 등으로 이러한 문제를 해결하기 위해 많은
기업들이 환경오염의 주체인 기업 활동의 전 과정에 걸쳐 환경성과를 개선함



으로써 경제적 이익과 환경적 지속가능성을 동시에 추구하는 경영활동인 환경
경영의 필요성이 부각되고 있다.이에 따라 기업의 효율적인 환경경영을 위하
여 국제표준화기구(ISO)에서는 ISO 14000시리즈를 통하여 국제규격을 제정하
였다.
ISO 14000환경경영시스템이란 국제표준화기구(InternationalOrganization
forStandardization)에서 기업의 활동으로 인해 발생되는 환경오염의 방지와
지속적 개선을 통한 근본적인 환경개선을 이루어 범 지구적인 환경오염을 개
선해 나가는데 기업의 환경경영활동을 요구하는 표준이 환경경영시스템(EMS)
이다.1996년에 ISO회원국에 의해 동의되어 발행된 표준으로,현재 전 세계
많은 기업에서 환경경영을 위해 도입하고 있다.규격의 구성은 4.1일반적 요
구사항,4.2환경방침,4.3계획,4.4실행 및 운영,4.5점검 및 시정조치,4.6
경영자 검토로 구성되어 있으며,전체적인 시스템 운영구조는 지속적 개선을
이루기 위한 계획,실행,점검,조치의 PDCA(Plan-Do-Check-Action)Cycle을
이루고 있다(ISO,1996).이와 더불어 국내에서도 국제기준에 부합한 환경경영
체제를 도입하여 환경 친화적 산업구조로의 전환을 촉진하고자 1995년 12월에
환경 친화적 산업구조로의 전환에 관한 법률(제5085호)을 제정 시행하고 있다
(환경부,1999).
한편,우리나라에서도 본격적인 환경경영시스템 인증제도가 시작되어,초창
기에는 대기업 위주로 이루어졌으나 점차 중소기업의 관심도가 높아지기 시작
하여 전반적으로 균형을 이루다 현재는 중소기업의 인증수가 월등히 많다.
이는 IMF경제상황과 기업의 구조조정 여파가 대기업에 집중됨으로써 새로
운 제도를 받아들일 수 있는 여건이 성숙되지 못한 상황 때문으로 해석할 수
있다.2000년대에 들어서면서 국내 기업들의 경제상황은 업종별로 활성화되기



시작했고,일부기업은 해외수출시 EMS인증서의 제출이 요구되어 인증을 추진
하는 등 환경경영시스템 인증은 점차 활기를 찾고 있다(이근상 등,2004).
이에 기업경영에서 환경문제에 대한 적극적인 고려가 가시화되기 시작했다.
최근의 연구들을 보면,환경문제에서 비롯된 인간의 건강과 안전에 대한 위
해 관리는 정부의 정책과 대중들의 논쟁,대중매체의 관심,학계의 연구의 주
요한 주제가 되어왔다,이러한 현상은 초기에 과학과 기술에 기초한 논쟁에서
사회 구성원들의 인식과 판단에 대한 관심이 증가되었다는 것을 나타내고 있
지만(신동천 등,2002),국내의 경우 환경문제와 오염물질의 심각성의 중요도
에 대한 기업적 영향이나 인식에 관한 연구는 아직 미흡한 실정이다.
환경규제 움직임에 대하여 사전준비와 대응방안을 강구해 온 ISO 14000환
경경영시스템(EMS)운영 중소기업과는 달리 대다수 중소기업들은 아직도 환
경문제에 관심을 기울일 수 있는 여력이 부족한 실정이다.그러나 최근 환경
경영시스템인증이 형식상 이루어지고,인증 취소 기업 수 또한 해마다 증가추
세로 나타나고 있다(KAB,2005).이에 인증에 대한 불신이 매우 높아져 인증
취득은 받지 않고 자체적으로 환경경영체제를 구축하는 중소기업이 늘고 있
다.또한 환경경영시스템인증취득을 기업의 이미지형성과 상품의 광고로 활용
하는 목적으로 취득하는 기업 비중이 높다(Dennis등,2000).
정부의 강력한 정책도 중요하지만 무엇보다도 오염원인 제공자 입장인 기업
스스로 불합리한 경영활동을 수정함으로써,환경문제 해결에 도움을 줄 수 있
어야 한다.본 연구는 ISO14000환경경영시스템(EMS)운영기업과 비 운영기
업 근로자를 대상으로 두 집단간 인식 차이를 파악하여 환경오염인식에 영향
을 미치는 관련요인을 규명하고자 한다.



본 연구의 주목적은

첫첫첫째째째...ISO 14000환경경영시스템(EMS)운영기업과 비 운영기업의 근로자
를 대상으로 환경오염인식,지식,의사소통 방법,기업 내 환경방침 및 교육방
법에 대하여 비교하고,환경문제에 대한 오염인식 우선순위를 선정하여,

둘째째째...환경오염인식에 영향을 미치는 관련요인과 개선점을 규명하여 향후
환경경영시스템을 운영하고자 하는 기업의 환경경영 성과를 극대화하기 위한
방안을 제안하기 위한 것이다.



ⅡⅡⅡ 연연연구구구 방방방법법법

111...연연연구구구의의의 틀틀틀

본 연구는 ISO 14000환경경영시스템(EMS)운영기업과 비 운영기업 근로
자를 대상으로 환경오염인식,지식,의사소통 방법,기업 내 환경방침 및 교육
방법을 측정하여 두 집단간 인식 차이를 파악하여 환경오염인식에 영향을 미
치는 관련요인을 규명하기 위한 것이다(그림1).

비 운영기업

경영체제경영체제경영체제경영체제

환경경영시스템(EMS)
운영기업

영향영향영향영향 요소요소요소요소영향영향영향영향 요소요소요소요소 근로자근로자근로자근로자근로자근로자근로자근로자

환경경영시스템 운영

기업과 비 운영기업

근로자의 환경오염

인식 자료 수집

환경방침환경방침환경방침환경방침환경방침환경방침환경방침환경방침환경방침환경방침환경방침환경방침

환경문제환경문제환경문제환경문제환경문제환경문제환경문제환경문제환경문제환경문제환경문제환경문제 환경교육방법환경교육방법환경교육방법환경교육방법환경교육방법환경교육방법환경교육방법환경교육방법환경교육방법환경교육방법환경교육방법환경교육방법

지식지식지식지식 ,의사소통의사소통의사소통의사소통지식지식지식지식지식지식지식지식 ,,의사소통의사소통의사소통의사소통의사소통의사소통의사소통의사소통

EMS운영기업과운영기업과운영기업과운영기업과 비비비비 운영기업운영기업운영기업운영기업
환경오염인식환경오염인식환경오염인식환경오염인식 차이차이차이차이

EMS운영기업과운영기업과운영기업과운영기업과 비비비비 운영기업운영기업운영기업운영기업
환경오염인식환경오염인식환경오염인식환경오염인식 차이차이차이차이

환경오염인식에환경오염인식에환경오염인식에환경오염인식에 영향을영향을영향을영향을 미치는미치는미치는미치는
관련요인관련요인관련요인관련요인 규명규명규명규명

환경오염인식에환경오염인식에환경오염인식에환경오염인식에 영향을영향을영향을영향을 미치는미치는미치는미치는
관련요인관련요인관련요인관련요인 규명규명규명규명

그림 1.EMS-비 운영기업 근로자의 환경오염인식에 대한 연구의 틀



2...연연연구구구 대대대상상상

본 연구에서는 제조업 상시근로자 50인 이상 기업인 경기도 소재 환경경영시
스템운영기업인 H화학과 비 운영기업인 S화학 근로자를 대상으로 구조화된
설문지를 이용하여 자기기입식 설문조사방법으로 2005년 5월 한 달에 걸쳐 설
문조사를 실시하였다.총 1000부의 설문지를 각각 500부씩 환경경영시스템운
영기업 H화학과 비 운영기업 S화학에 배포한 결과 환경경영시스템운영기업
H화학은 총 500부 중 405부를 회수하였고,비 운영기업 S화학은 총 500부 중
377부를 회수하였다.이 중 제대로 작성되지 않은 설문지를 포함하여 불충분
한 응답자 36명을 제외하고 환경경영시스템운영기업 S화학은 395부,비 운영
기업 S화학은 351부 총 746부를 본 연구의 분석 자료로 이용하였다.



3...연연연구구구 내내내용용용

설문조사내용에는 일반적인 특성을 묻는 5가지 문항을 제시하고,환경문제
에 대한 인식 및 의사소통에 대하여 묻는 부분과 환경오염물질에 대한 인식정
도,환경문제가 사람의 건강에 미치는 위해에 대한 인식으로 구성하였다(표1).

표 1.조사항목 및 측정 척도

조사항목 측정척도

일반적 특성

환경오염인식 1.전혀 오염되지 않았다～
7.매우 심각하게 오염 되었다

위해성 인식 1.전혀 해롭지 않다 ～
7.매우 심각한 해를 끼친다

환경오염 의사소통 방법 1.있다 ～
4.관심 없다

환경교육 및 오염방지 교육 1.매우 많다 ～
4.전혀 없다

환경방침 1.있다 ～
4.없다

건강상태 1.매우건강 ～
4.전혀 건강하지 않음

인간의 저감행동 1.쉽게 감소 ～
7.감소 안 됨



본 연구에서 선정된 환경방침(목표)과 의사소통 방법,환경교육 및 방법은
ISO EMS심사항목(ISO,1996)에서 도출된 항목을 이용하였고(표2),환경문제
는 미국 EPA에서 위해성의 비교평가를 위해 선정한 환경문제(US EPA,
1987)와 비교위해도 순위(USEPA ,1990)를 중심으로 하였으며 부가적으로 우
리나라에서 현재 전반적인 환경분야에서 주된 문제점으로 제기되어지고 있는
문제(신동천 등,2001)에서 도출된 33개의 항목을 대상으로 선정하였다.위해
도 인식조사는 “전혀 해롭지 않다”는 1“매우 심각하게 해를 끼친다”는 7로
하는 7점 척도를 사용하였다.설문지의 타당도를 높이기 위하여 예비설문을
실시한 후 나타난 문제점을 보완한 후 본 조사를 실시하였다.
표 2.EMS(환경경영시스템)규격에서 도출된 항목

C4경영검토4.6

EMS심사4.5.4

기록4.5.3

B4, B5부적합, 시정 및 예방조치4.5.2

모니터링 및 측정4.5.1

C8비상시 대비 및 대응4.4.7

운영관리4.4.6

문서관리4.4.5

EMS문서화4.4.4

B2,  C7의사소통4.4.3

C5, C6훈련, 인식 및 적격성4.4.2

B3구조 및 책임4.4.1

환경경영 추진계획4.3.4

목표 및 세부목표4.3.3

법규 및 그 밖의 요구사항4.3.2

B6환경측면4.3.1

귀하의 회사는 환경방침이 정해져 있습니까 ?C1환경방침4.2

도출 항목  예시설문번호요구 사항요건번호

요구사항
4.3.2/ 4.3.3/ 4.3.4/ 4.4.4/
4.4.5/ 4.4.6/ 4.5.1/ 4.5.3/ 4.5.4
는 설문 항목에 포함되지 않음

*ISO14000EMS(EnvironmentalManagementSystem):환경경영시스템 국제 규격



4...분분분석석석방방방법법법

본 연구에서 조사대상자의 인구․사회학적 특성은 빈도분석을 통해 나타내
었으며 인식에 영향을 미치는 중요 관련요인을 규명하기 위해 EMS(환경경영
시스템)운영기업과 비 운영기업의 위해성 및 기타관련요인들의 인식차이를 t-
검정을 통해 분석하였고,각각에서 관련요인간의 상관분석을 한 다음 다중회
귀분석을 실시하여 위해도 인식관련 요인을 알아보았다.
회귀분석의 종속변수는 근로자의 환경오염인식이고,설명변수로는 성,환경
방침에 대한 의미를 이해하고 있는지,환경문제에 관한 내용이나 정보를 얻는
매체,경영자가 환경경영에 관심을 갖고 회사를 경영하는지,작업 중 발생되는
물질에 대한 위해지식,회사에서 실시하는 환경교육 유무,환경방침 숙지 여
부,조직 내 각계층간 환경오염발생시 의사소통방법,환경교육시 적극적 참여
유무,환경오염발생시 외부이해관계자와 의사소통방법,환경교육이 실제적으로
도움이 되는가에 대한 경험,환경방침,환경교육 및 방법의 개선유무 등을 포
함 시켰다.환경경영시스템운영기업과 비 운영기업,전체의 세 가지 모형을 설
정하여 분석 하였고,특히 전체모형에는 설명변수로 환경경영시스템운영여부
를 포함하였다.자료 분석은 통계 패키지인 SPSS프로그램(Ver.10.0SPSS
InstituteInc.,2000)을 사용하여 분석하였다.



ⅢⅢⅢ 연연연구구구결결결과과과
111...환환환경경경문문문제제제에에에 대대대한한한 오오오염염염인인인식식식
본 연구에 참여한 근로자의 특성을 보면 여성이 426명으로 57.7%이었다.연
령대별로는 20대가 36.7%, 40대가 23.4%이었고, 학력별로는 중졸이하가
34.7%,전문대졸/대졸이 19.3%이었다.근무기간은 1년에서 5년 사이가 49.5%
로 가장 많았고 6～10년 이하가 33.8%,11～15년 이하가 12.7%,16～20년 이
상이 4.0% 이었고,월평균 수입은 100만원 이하가 54.3%로 가장 많았고,10
0～200만원 이하가 38.1%,200～300만원 이하가 4.9%,300～400만원 이하가
2.7% 이었다(표3).

표 3.조사대상자의 일반적 특성
단위:명(%)

EMS운영기업(395) 비 운영기업(351) 계

성 남성
여성

163
232

(41.3)
(58.7)

157
194

(44.7)
(55.3)

320(42.3)
426(57.7)

연령

20대
30대
40대
50대 이상

151
73
80
91

(38.2)
(18.5)
(20.3)
(23.0)

123
83
94
51

(35.0)
(23.6)
(26.8)
(14.5)

274(36.7)
156(20.9)
174(23.4)
142(19.0)

학력

중졸 이하
고졸l
전문대졸/대졸
대학원졸 이상

203
131
57
4

(51.4)
(33.2)
(14.4)
(1.0)

56
164
86
43

(16.0)
(46.7)
(25.1)
(12.2)

259(34.7)
295(39.7)
143(19.3)
47(6.3)

근무경력

1～ 5년 미만
6～ 10년 미만
11～15년 미만
16～20년 이상

211
127
47
10

(53.4)
(32.2)
(11.9)
(2.5)

158
125
48
20

(45.0)
(35.6)
(13.7)
(5.7)

369(49.5)
252(33.8)
95(12.7)
30(4.0)

월 평균
소득

100만원 미만
100～ 200만원 미만
200～ 300만웜 미만
300～ 400만원 미만

211
156
20
8

(53.4)
(39.5)
(5.1)
(2.0)

194
128
17
12

(55.3)
(36.5)
(4.8)
(3.4)

405(54.3)
284(38.1)
37(4.9)
20(2.7)



본 연구에서 환경문제에 대한 오염인식에 영향을 미칠 가능성을 보이는 관
련요인으로는 현재 우리나라의 환경오염 상태,환경상태의 만족도,조사대상자
의 건강상태,환경문제에 대한 정보 습득 방법,환경문제에 대한 의사소통 방
법,기업체의 환경방침,환경교육 및 오염방지에 대한 교육,환경개선의 노력,
환경문제로 인해 유발되는 피해를 사람의 기술이나 능력으로 저감가능한가에
대한 인식,환경문제가 건강에 유해한 영향을 미치는 지식 등을 선정하였다.
여러 관련요인 중 첫 번째로 조사대상자의 기본적인 환경오염인식과 만족
도,건강상태를 알아보았다.오염인식,만족도,건강상태에 대한 응답결과를 살
펴보면,현재 우리나라 환경오염의 인식은 환경경영시스템 운영기업과 비 운
영기업의 차이가 통계적으로 유의하였으며,운영기업의 인식도는 4.12,비 운
영기업의 인식도는 4.44로 통계적으로 유의하게 조금 높게 인식하고 있음을
알 수 있다.두 집단 평균은 4.27로 매우 심각하지는 않지만 “중간이상 정도
오염되었다고”인식하고 있다는 것을 알 수 있다.
우리나라의 환경상태에 대한 만족도에서는 4점 척도 평균이 환경경영시스템
근로자는 2.77,비 운영기업근로자는 2.67로 두 집단 모두“약간 만족”이라고
하였다.
또한,현재 건강상태에 대한 환경경영시스템 근로자는 1.65,비 운영기업근
로자는 1.66으로 두 집단 모두“매우 건강 하지는 않지만,다소 건강한 편에 속
한다”라고 응답하였다(표4).



표 4.조사대상자의 환경오염 인식･만족도 ･건강상태

오염인식:7점 척도(1:전혀 오염되지 않았다～매우 심각하게 오염되었다)
만족도 :5점 척도(1:매우 만족～매우 불만족)
건강상태:4점 척도(1:매우 건강～전혀 건강하지 않음)

운영기업 비 운영기업
t p-value

평균±표준편차 평균±표준편차
오염인식* 4.12(±1.83) 4.44(±1.89) -2.401 0.017
만족도 2.77(±1.11) 2.67(±1.12) 1.190 0.234
건강상태 1.65(±.76) 1.66(±.80) -.180 0.857



222...환환환경경경문문문제제제에에에 대대대한한한 지지지식식식 및및및 의의의사사사소소소통통통 방방방법법법
환경경영시스템 기업은 ISO요구조건에 의사소통과 비상시 대비 및 대응

을 파악 수립하도록 규정하고 있다(ISO 1996).두 집단 중 한 곳은 환경경영
시스템 운영기업이고 한 곳은 비 운영기업이기 때문에 기업 내 환경측면과 의
사소통방법을 알아보는 것이 매우 좋은 지표가 될 수 있을 것이다.환경문제
에 대한 지식 및 의사소통 방법에 대한 요인 중 환경문제에 관한 지식 습득매
체에 대한 응답을 보면 환경경영시스템 운영기업 근로자와 비 운영기업 근로
자 모두 1순위로 TV를 통해 환경문제에 대한 지식을 습득하는 것으로 통계적
으로 유의하게 나타났다.
그 다음으로는 인터넷(컴퓨터),신문․잡지,라디오,회사의 교육 및 강연

순으로 응답하였다.

표 5.환경문제에 대한 지식 및 의사소통 유무

4점 척도:(1:있다～4:관심 없다)
*:p<0.05,**:p<0.01,***:p<0.001(t-test)

운영기업 비 운영기업
t p-value

평균±표준편차 평균±표준편차
환경문제에 관한내용이나
정보를 얻는 매체** 3.10(±2.20) 3.61(±2.28) -3.095 0.002
작업 중 발생되는 물질에
대한 위해지식* 1.83(±.63) 1.93(±.63) -2.251 0.025
조직 내 각계층간 환경오염
발생시에 의사소통방법 2.61(±.98) 2.50(±.92) 1.448 0.148
환경오염발생시 외부이해
관계자와 의사소통방법 2.71(±.80) 2.72(±.75) -.215 0.840



작업 중 취급하거나 발생되는 물질이 건강에 유해하다고 생각 하는가에 대
한 평가는 4점 척도 평균이 환경경영시스템 운영기업 근로자 1.83,비 운영기
업 근로자 1.93으로 전체적으로 “약간 유해하다는 생각이 있는 편”으로 응답
하여 작업 중 취급하거나 발생되는 물질이 건강에 유해하다고 인식하고 있음
이 통계적으로 유의하게 나타났다.두 집단의 조직 내 각계층간의 환경오염발
생시 의사소통 방법에 대한 4점 척도 평균이 환경경영시스템 운영기업 근로자
는 2.61,비 운영기업근로자는 2.50이고,세부적인 빈도분석 결과를 살펴보면
환경경영시스템 운영기업 근로자의 31.9%,비 운영기업 근로자의 43.9% 가“없
다”고 하였고,환경경영시스템 근로자의 32.4%,비 운영기업 근로자의 26.8%
가 “모르겠다”고 하였다(그림2).

운영기업

비 운영기업

있다 없다 모르겠다 관심 없다

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

14.4%14.4%14.4%14.4%

11.7%11.7%11.7%11.7%

31.9%31.9%31.9%31.9%

43.9%43.9%43.9%43.9%

32.4%32.4%32.4%32.4%

26.8%26.8%26.8%26.8%

21.3%21.3%21.3%21.3%

17.7%17.7%17.7%17.7%

그림 2.조직 내 환경오염발생시 의사소통방법 유무

두 집단의 87% 정도가 조직 내 각계층간의 환경오염발생시 의사소통방법에



대해 “없다,모르겠다,관심 없다”라 응답하여 조직 내 환경오염발생시 의사소
통방법이 구축 되어야 하겠다.환경경영시스템운영기업의 경우 ISO요구조건에
도 매우 부적합한 사항인데도 인증을 취득했다는 것은 인증이 형식상 이루어
졌다고 볼 수 있는 근거가 확인되었고,비 운영기업인 경우에는 이에 대한 적
합한 대비 방안이 이루어져야 하겠다.
또한,환경오염발생시 외부 이해관계자와의 의견접수,전달,해결방법에 대
해서는 환경경영시스템 운영기업 근로자는 7.1%,비 운영기업근로자는 6.0%는
“있다”라고 하였고,환경경영시스템 운영기업 근로자는 29.1%,비 운영기업 근
로자는 27.9%는 “없다”라고 하였으며,환경경영시스템 근로자의 49.4%,비 운
영기업 근로자의 53.8%가 “모르겠다”고 하였다. 

운영기업

비 운영기업

있다 없다 모르겠다 관심 없다

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

7.1%7.1%7.1%7.1% 6.0%6.0%6.0%6.0%

29.1%29.1%29.1%29.1%
27.9%27.9%27.9%27.9%

49.4%49.4%49.4%49.4%

53.8%53.8%53.8%53.8%

14.4%14.4%14.4%14.4%
12.3%12.3%12.3%12.3%

그림 3.환경오염발생시 외부이해관계자와 의사소통방법 유무



1990년대 낙동강 페놀 사건(심한택,2005)이후 우리나라 기업전반에 기업이
원자재․제조․유통단계의 환경오염 비상사태 발생시 외부이해관계자와 의사
소통을 하려는 활발한 움직임이 보였으나,시간이 어느 정도 흐름에 따라 점
차 퇴색 된다는 것을 알 수 있다.두 집단 모두 중소기업이지만 화학업을 영
위하고 있어 이에 대한 조치가 신속히 이루어져야 할 것으로 본다.



333...기기기업업업내내내 환환환경경경방방방침침침 및및및 교교교육육육방방방법법법
환경경영시스템 운영기업은 ISO요구조건에 환경방침을 수립하도록 규정하
고 있다(ISO,1996).환경방침은 최고경영자 및 환경경영 대리인부터 회사 내
전 직원이 인식하고 숙지할 수 있도록 오프라인과 온라인상에서 식별 가능하
도록 마련해 놓고 교육과 병행을 통해 회사 내 전 직원이 인식하도록 규정하
는 것이 ISO요구조건이다(ISO,1996).두 집단 중 한 곳은 환경경영시스템운
영기업이고 한 곳은 비 운영기업 이기 때문에 기업 내 환경방침과 교육방법을
알아보고 평가하는 것이 매우 좋은 요인이 될 수 있을 것이다(표6).

표 6.기업 내 환경방침 및 교육 방법

4점 척도(1:있다,2:없다,3:관심 없다,4:모르겠다)
*:p<0.05,**:p<0.01,***:p<0.001(t-test)

운영기업 비 운영기업
t p-value

평균±표준편차 평균±표준편차

 환경방침이 정해져 있는가 2.58(±.74) 2.55(±.66) .677 0.499
 환경방침에 대해 알고
 있습니까

2.95(±.70) 2.84(±.81) 1.921 0.055
 환경방침에 대한 의미를  이해  
 하고 있다고 생각 하는가

2.80(±.73) 2.86(±.46) -1.394 0.164
 경영자가 환경경영에 관심을   
 갖고 경영하다고 생각 하는가

2.74(±.80) 2.74(±.77) -.026 0.979
 회사에서 실시하는 환경교육   
 유무

2.88(±.62) 2.84(±.64) .770 0.442

 환경교육시 적극적 참여유무 2.50(±1.10) 2.61(±.79) -1.458 0.145
 환경교육이 실제적으로 도움이  
 되는가*** 3.25(±.74) 3.06(±.67) 3.682 0.000

 환경교육 및 방법의 개선유무 2.53(±1.12) 2.60(±.97) -.869 0.385



두 집단에게 환경방침이 정해져 있냐는 질문에 대한 환경경영시스템 운영기
업 근로자의 응답은 4점 척도 평균이 2.58이고,비 운영기업근로자는 2.55로
“없다”와 “모르겠다”에 가깝게 응답하였다.
또한 두 집단에게 환경방침에 대해 알고 있냐는 질문에 대해 환경경영시스
템 운영기업 근로자 평균은 2.99이고,비 운영기업근로자는 2.84로 “모르겠다”
에 가깝게 응답 하였다.또한 환경방침에 대한 의미를 이해하고 있는지 묻는
질문에 평균이 환경경영시스템 운영기업 근로자는 2.80,비 운영기업근로자는
2.86으로 두 집단 모두 환경방침에 대한 의미를 이해하지 못하는 것으로 나타
났다.기업 내 경영자가 환경경영에 관심을 갖고 경영하는지 묻는 부문에서는
환경경영시스템 운영기업 근로자의 응답은 4점 척도 평균이 2.74이고,비 운영
기업근로자 또한 2.74로 경영자가 환경경영에 관심이 “별로 없는 편이라”응
답 하였다.
기업 내 환경교육방법에 대한 환경경영시스템 운영기업 근로자와 비 운영기
업 근로자의 인식을 살펴보면,회사에서 실시하는 환경교육 및 오염방지에 대
한 교육부문에서는 환경경영시스템 운영기업 근로자의 평균이 2.88이고,비 운
영기업근로자는 2.84로 환경교육 및 오염방지교육을 받은 적이“별로 없는 편
이다”라고 응답하였고,환경교육시 적극적으로 참여 하고 있는지에 대해서는
환경경영시스템 운영기업 근로자 평균이 2.50으로 “별로 적극적으로 참여하고
있지 않다”라는 응답에 가깝고,비 운영기업 근로자는 2.61로 약간 높게 나타
났다.또한 기업 내 환경교육이 실제적으로 많은 도움이 되는지에 대한 평가
는 환경경영시스템 운영기업 근로자의 응답은 4점 척도 평균이 3.25이고,비
운영기업근로자는 3.06으로 “별로 도움이 되지 않는 편이다”라고 응답하였다.
환경교육 및 방법이 개선되어야 하는지에 대한 평가는 환경경영시스템 운영



기업 근로자의 평균이 2.53으로 “모르겠다”에 가깝고,비 운영기업근로자는
2.60으로 약간 높았다.
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최근에 제기되고 있는 주요환경오염문제에 대해 각각의 환경오염문제가 사람
의 건강에 해를 끼치는 정도가 어느 정도라고 인식하는지 세부적인 환경문제
표 7.환경오염문제가 건강에 영향을 미치는 위해 인식 차이

:집단별 순위
7점 척도(1:전혀 해롭지 않다～매우 심각한 해를 끼친다)
*:p<0.05,**:p<0.01,***:p<0.001(t-test)

세부 환경문제 전체

순위
 운영기업 비 운영기업

VOC(휘발성유기화합물질)* 1 4.21(3) 4.53(1)

대기중의 먼지(분진) 2 4.27(2) 4.15(2)

대기에 존재하는 미생물** 3 4.46(1) 3.93(8)

석면 4 4.11(6) 4.10(4)

자동차 배기가스 5 3.90(11) 4.10(5)

지하수 오염 6 3.96(8) 3.94(7)

골프장 농약으로 인한 오염* 7 4.09(7) 3.68(14)

수돗물 염소소독과 소독부산물로 인한 음용수의 오염 8 3.73(15) 4.01(6)

산성비 9 3.79(12) 3.78(11)

핸드폰 및 가전전품으로 인한 오염*** 10 3.70(16) 3.90(9)

주유소 저장탱크 기름 유출로 인한 오염 11 3.78(14) 3.76(12)

농약의 과다 사용으로 인한 오염 12 3.92(9) 3.52(17)

핵 발전에서 발생되는 오염 13 4.16(5) 3.23(23)

수입산 육류 및 쓰레기 소각으로 인한 오염*** 14 4.16(6) 3.19(24)

공장 및 병원폐기물** 15 3.41(19) 3.95(7)

사막화 현상** 16 3.29(21) 3.81(10)

성층권의 오존증 파괴 17 3.38(20) 3.68(14)

이산화탄소와 지구온난화 18 3.58(17) 3.42(18)

소음, 진동공해*** 19 3.78(14) 3.05(27)

담배연기(흡연) 20 3.56(18) 3.29(21)

실내공기 중의 라돈** 21 3.12(26) 3.58(16)

황사 22 3.90(11) 3.40(19)

1회용 용기 및 포장재로 인한 오염*** 23 2.84(31) 3.67(15)

농약 유입으로 인한 지표수 오염* 24 3.19(24) 3.05(27)

농약살포로 인한 음식물 오염** 25 2.88(29) 3.36(20)

공단의 대기오염배출물질 26 3.06(27) 3.14(25)

병원성 미생물(바이러스)로 인한 지표수의 오염 27 3.19(24) 2.95(28)

기상이변(엘리뇨)** 28 2.84(31) 3.28(22)

가정, 공장 및 축산폐수 유입으로 인한 지표수의 오염* 29 3.15(25) 2.79(30)

폐 광산 유해물질 유입으로 인한 음용수의 오염*** 30 3.26(22) 2.64(31)

쓰레기 및 음식찌꺼기 31 2.63(33) 2.90(29)

산업폐수 및 기름유출로 인한 해양오염*** 32 3.02(28) 2.32(33)

악취공해* 33 2.78(32) 2.41(32)

Total 3.55   3.47



별로 인식을 살펴본 결과,전체 평균값에는 유의한 차이가 있었으며(표7),
환경경영시스템 운영기업근로자의 평균값이 3.55로 환경문제 위해를 인식하는
것으로 나타났으며,비 운영기업 근로자의 평균값은 3.47로 환경문제가 인간의
건강에 유해한 영향을 미친다고 인식하는 것으로 나타났다.
환경경영시스템 운영기업근로자 집단에서는 1～2순위로 “대기 중에 존재하
는 미생물과 대기 중의 먼지(분지)”를 평가 했으며,3～4순위로 “VOC(휘발성
유기화합물질)과 수입산 육류 및 쓰레기 소각으로 인한 오염,핵 발전에서 발
생되는 오염”을 지적하였고,“골프장 농약으로 인한 오염과 지하수 오염”,“농
약의 과다 사용으로 인한 오염”,“자동차 배기가스와 황사”,“산성비”의 순으
로 응답하였다.
비 운영기업근로자 집단에서는 1～2순위로 “VOC(휘발성유기화합물질)과 대
기 중의 먼지(분지)”를 평가 했으며,3～5순위로 “자동차 배기가스와 석면”,
“수돗물 염소소독과 소독부산물로 인한 음용수의 오염”으로 응답하였고,“공장
및 병원폐기물”,“지하수 오염과 대기에 존재하는 미생물”,“핸드폰 및 가전전
품으로 인한 오염과 산성비”,“주유소 저장탱크 기름 유출로 인한 오염”의 순
으로 응답하였다.두 집단의 세부적인 환경문제에 대한 인식의 전체적인 순위
를 살펴보면,1～4순위로 “VOC(휘발성유기화합물질)과 대기 중의 먼지(분
지)”,“대기 중에 존재하는 미생물과 석면”으로 평가 했으며,5순위로 “자동차
배기가스”를 응답하였고,“지하수 오염과 골프장 농약으로 인한 오염”,“수돗
물 염소소독과 소독부산물로 인한 음용수의 오염”,“핸드폰 및 가전전품으로
인한 오염”,“주유소 저장탱크 기름 유출로 인한 오염”의 순으로 응답하였다.
그렇다면 환경오염문제로 인해 발생되는 직간접적인 피해를 사람의 기술이나
능력으로 감소할 수 있는지에 대한 저감행동 인식은 통계적으로 유의하게 나



타났으며,환경경영시스템 운영기업근로자의 평균값이 3.74로 환경문제를 감소
할 수 있다고 인식하는 것으로 나타났으며,비 운영기업의 근로자의 경우

표 8.환경오염 피해에 대한 저감행동 인식 차이

( ):집단별 순위
7점 척도(1:쉽게 감소～7:감소되지 않는다)
*:p<0.05,**:p<0.01,***:p<0.001(t-test)

 세부 환경문제
전체 

순위
  운영기업 비 운영기업  

산업폐수 및 기름유출로 인한 해양오염*** 1 3.20(5) 2.39(1)

악취공해* 2 2.90(2) 2.89(4)

쓰레기 및 음식찌꺼기 3 3.01(3) 2.84(3)

기상이변(엘리뇨)** 4 3.23(6) 2.81(2)

1회용 용기 및 포장재로 인한 오염*** 5 2.84(1) 3.39(10)

석면 6 3.51(9) 3.05(5)

농약살포로 인한 음식물 오염** 7 3.20(5) 3.59(15)

이산화탄소와 지구온난화 8 3.29(7) 3.57(13)

성층권의 오존증파괴 9 3.50(8) 3.48(11)

공단의 대기오염배출물질 10 3.54(11) 3.51(12)

소음, 진동공해*** 11 3.72(13) 3.36(9)

수입산 육류 및 쓰레기 소각으로 인한 오염*** 13 3.93(21) 3.30(8)

핵 발전에서 발생되는 오염 13 3.97(23) 3.25(7)

병원성 미생물(바이러스)로 인한 지표수의 오염 14 3.56(12) 3.78(20)

공장 및 병원폐기물** 15 3.53(10) 3.92(22)

담배연기(흡연) 16 3.90(20) 3.61(16)

농약 유입으로 인한 지표수 오염* 17 3.89(19) 3.63(17)

가정,공장 및 축산폐수 유입으로 인한 지표수의 오염* 18 3.98(24) 3.59(15)

핸드폰 및 가전전품으로 인한 오염*** 19 3.74(15) 3.25(7)

실내공기 중의 라돈** 20 3.73(14) 3.97(27)

골프장 농약으로 인한 오염* 21 4.00(25) 3.77(19)

대기중의 먼지(분진) 22 3.84(18) 3.95(25)

폐 광산 유해물질 유입으로 인한 음용수의 오염*** 23 4.57(33) 3.17(6)

수돗물 염소소독과 소독부산물로 인한 음용수의 오염 24 3.75(17) 4.11(28)

주유소 저장탱크 기름 유출로 인한 오염 25 4.17(30) 3.73(18)

자동차 배기가스 26 4.14(28) 3.94(24)

지하수 오염 27 4.15(29) 3.96(26)

황사 28 3.97(23) 4.21(30)

산성비 29 4.05(26) 4.16(29)

농약의 과다 사용으로 인한 오염 30 4.30(31) 3.90(21)

사막화 현상** 31 3.75(17) 4.80(33)

VOC(휘발성유기화합물질)* 32 4.14(28) 4.47(31)

대기에 존재하는 미생물** 33 4.46(32) 4.52(32)

Total 3.74   3.65



평균값은 3.65로 환경경영시스템 근로자와 마찬가지로 환경문제를 감소 할 수
있다고 인식하는 것으로 나타났다(표8).
환경경영시스템 운영기업 근로자 집단에서는 1～2순위로 “1회용 용기 및 포
장재로 인한 오염과 악취공해”로 평가 했으며,3순위로 “쓰레기 및 음식찌꺼
기”로 응답하였고,“농약살포로 인한 음식물 오염 과 이산화탄소와 지구온난
화”,“성층권의 오존층파괴”,“공장 및 병원폐기물과 공단의 대기오염배출물
질”,“소음,진동공해”의 순으로 응답하였다.
비 운영기업 근로자 집단에서는 1순위로 “산업폐수 및 기름유출로 인한 해양
오염”으로 평가 했으며,3～5순위로 “쓰레기 및 음식찌꺼기와 악취공해”,“석
면”으로 응답하였고,“폐 광산 유해물질 유입으로 인한 음용수의 오염”,“소음,
진동 공해와 1회용 용기 및 포장재로 인한 오염”,“공단의 대기오염배출물질”,
“가정,공장 및 축산폐수 유입으로 인한 지표수의 오염”의 순으로 응답하였다.
두 집단의 환경문제에 대한 사람의 기술이나 능력으로 감소할 수 있는지에
대한 저감행동 인식의 전체적인 순위를 살펴보면,1～3순위로 “산업폐수 및
기름유출로 인한 해양오염과 악취공해”,“쓰레기 및 음식찌꺼기”와 5순위로 “1
회용 용기 및 포장재로 인한 오염”,“공단의 대기오염배출물질과 소음,진동공
해”,“수입산 육류 및 쓰레기 소각으로 인한 오염”,“공장 및 병원폐기물”의
순으로 나타났다.
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본 연구에서는 환경오염인식에 영향을 미칠 가능성을 보이는 관련요인으로
성별,오염인식,환경방침에 대한 의미를 이해하고 있는지,연령,환경문제에
관한 내용이나 정보를 얻는 매체,경영자가 환경경영에 관심을 갖고 회사를
경영하는지,수입,작업 중 발생되는 물질에 대한 위해지식,회사에서 실시하
는 환경교육 유무,학력,환경방침 숙지 여부,조직 내 각계층간 환경오염발생
시 의사소통방법,환경교육시 적극적 참여유무,근무경력,환경오염발생시 외
부이해관계자와 의사소통방법,환경교육이 실제적으로 도움이 되는가에 대한
경험,만족도,환경방침,환경교육 및 방법의 개선유무,건강상태 등으로 선정
하였다.
전체 응답자의 환경오염인식과 유의한 상관관계를 보이는 요인은 환경문제
에 관한 내용이나 정보를 얻는 매체(r=.422,p<0.01)이고,학력과 수입(r=.217,
p< 0.01),환경오염 발생시 외부이해관계자와 의사소통방법과 조직 내 각계층
간 환경오염 발생시 의사소통방법(r=.725,p<0.01),회사에서 실시하는 환경교
육 유무와 경영자가 환경경영에 관심을 갖고 회사를 경영(r=.367,p< 0.01)하
는지 등이 비교적 높은 상관관계를 보였다(표9).
환경경영시스템 운영기업 근로자와 비 운영기업의 근로자의 집단을 구분하
여 관련요인들 간의 상관계수를 살펴보면 환경경영시스템 운영기업근로자의
환경오염인식과 유의한 상관관계를 보이는 요인들은,환경문제에 관한 내용이
나 정보를 얻는 매체는 유의한 상관관계를 보였다(표10).특히 환경문제에 관
한 내용이나 정보를 얻는 매체(r=.473,p<0.01),학력(r=.238,p<0.01)과 환경



오염발생시 외부이해관계자와 의사소통방법(r=.751,p<0.01),회사에서 실시하
는 환경교육 유무(r=.396,p< 0.01),환경교육 및 방법의 개선유무(r=.237,p<
0.01),등과 양의 상관관계를 보였다.이는 환경오염인식에 환경문제에 관한 내
용이나 정보를 얻는 매체가 많을수록,학력이 높을수록 또한 환경오염 발생시
외부이해관계자와 의사소통방법이 많을수록,회사에서 실시하는 환경교육 유
무와 환경교육 및 방법의 개선에 대한 성향이 강할수록 환경오염인식을 더 심
각하게 느끼는 경향이 있었다.
비 운영기업근로자의 환경오염인식과 유의한 상관관계를 보이는 요인들은
(표11),환경문제에 관한 내용이나 정보를 얻는 매체(r=.357,p< 0.01),학력
(r=.197,p< 0.01)과 환경오염발생시 외부이해관계자와 의사소통방법(r=.696,
p< 0.01),회사에서 실시하는 환경교육 유무(r=.396,p< 0.01)및 회사의 환경
교육방법의 개선유무(r=.249,p<0.01)등이 양의 상관관계를 보였다.



표 9.관련요인간의 상관관계(전체 근로자)

*:p<0.05,**:p<0.01

A:환경오염인식 H:현재건강상태 O:환경방침에 대한 의미 이해

B:성별 I:환경문제에 관한 내용이나 정보를
얻는 매체

P:경영자가 환경경영에 관심을
갖고 회사 경영

C:연령 J:작업 중 발생되는 물질 위해지식 Q:회사에서 실시하는 환경교육
유무

D:수입 K:조직 내 각계층간 환경오염
발생시 의사소통방법 R:환경교육시 적극적 참여유무

E:학력 L:환경오염 발생시 외부이해 관계자와
의사소통방법

S:환경교육이 실제적으로 도움이
되는가

F:근무경력 M:환경방침 T:환경교육 및 방법의 개선 유무
G:만족도 N:환경방침 숙지 여부

AAA BBB CCC DDD EEE FFF GGG HHH III JJJ KKK LLL MMM NNN OOO PPP QQQ RRR SSS TTT
AAA 1
BBB 0.021 1
CCC 0.02 0.066 1
DDD 0.04 0.005 0 1
EEE 0.059 -0.056 0.044 .217** 1
FFF 0.033 .098** 0.017 -0.038 0.048 1
GGG -0.004 0.023 0.055 0.029 0.014 -0.027 1
HHH 0.059 -0.056 0.044 .217** 1.000** 0.048 0.014 1
III .422** -0.035 0.029 0.059 0.005 0.018 .079* 0.005 1
JJJ -0.046 -.075* 0.043 0.023 -0.012 -0.013 -0.01 -0.012-0.028 1
KKK -0.025 -0.033 0.035 0.041 0.022 -0.011 .581** 0.022 0.027 -0.017 1
LLL 0.041 -0.037 -0.008 0.025 0.012 -0.025 .473** 0.012 0.039 0.001 .725** 1
MMM 0.001 0.015 .099** 0.004 -0.024 -0.044 -0.036 -0.024-0.005 .314** 0.017 0.044 1
NNN -0.064 0.01 0.051 0.043 0.016 -0.061 .331** 0.016 -0.02 -0.052 .547** .382** 0.017 1
OOO 0.004 -0.068 0.029 .153** 0.048 0.008 0.031 0.048 -0.048 0.003 0.032 0.037 0.031 0.044 1
PPP -0.019 -0.008 -0.033 0.026 -0.015 -0.009 .413** -0.0150.019 -0.007 .621** .856** 0.006 .360** 0.014 1
QQQ -0.058 .073* -0.008 0.014 -0.009 -0.016 .368** -0.009-0.037 -0.045 .590** .457** 0.008 .361** 0.014 .367** 1
RRR -0.011 .089* 0.014 -.096** 0.019 .352** -0.015 0.019 -0.025 -0.027 -0.042 -0.006 -0.038 -0.005 0.025 -0.019 0.011 1
SSS -0.02 -0.02 0.003 -0.037 0.043 -0.015 .198** 0.043 -0.046 -0.066 .290** .405** -0.024 .132** -0.015 .330** .256** 0.011 1
TTT -0.05 -.072* 0.051 -0.017 0.019 0.008 .379** 0.019 0.037 0.013 .652** .455** -0.003 .357** .074* .373** .404** 0.007.235** 1



표 10.관련요인간의 상관관계(운영기업 근로자)

*:p<0.05,**:p<0.01

표 11.관련요인간의 상관관계(비 운영기업 근로자)

*:p<0.05,**:p<0.01

AAA BBB CCC DDD EEE FFF GGG HHH III JJJ KKK LLL MMM NNN OOO PPP QQQ RRR SSS TTT
AAA 1
BBB 0.022 1
CCC 0.05 0.055 1
DDD 0.098 -0.039 -0.04 1
EEE 0.078 -.122* 0.044 .238** 1
FFF 0.051 .129* 0.038 -0.078 0.059 1
GGG 0.063 0.016 0.03 0.019 -0.026 0.024 1
HHH 0.078 -.122* 0.044 .238** 1.000** 0.059 -0.026 1
III .473** -0.047 0.058 0.017 0.056 0.061 0.063 0.056 1
JJJ -0.02 -.102* 0.055 0.014 -0.011 -0.069 0.022 -0.011 -0.017 1
KKK -0.011 -0.07 0.011 0.026 -0.039 0.054 .543** -0.039 0.069 0.04 1
LLL 0.018 -0.058 0.008 0.025 -0.041 0.052 .503** -0.041 0.061 0.051 .75** 1
MMM 0.01* 0.016 .126* -0.008 -0.033 -0.051 -0.052 -0.033 -0.014 .292** 0.025 0.029 1
NNN -0.029 -0.017 0.023 0.043 -0.057 -0.02 .289** -0.057 0.012 -0.049 .527** .374**0.008 1
OOO -0.007 -0.082 0.061 .187** 0.029 -0.023 0.09 0.029 -0.062 -0.004 0.021 0.044 0.043 0.035 1
PPP -0.026 -0.016 -0.011 0.043 -0.058 0.016 .415** -0.058 0.041 0.025 .634** .867**0.001 .325** 0.023 1
QQQ -0.036 0.098 -0.038 -0.064 -0.065 0.052 .294** -0.065 -0.058 -0.056 .578** .487**0.015 .325** -0.027 .396** 1
RRR -0.008 .104* 0.048 -0.057 0.062 .348** 0.016 0.062 -0.039 -0.06 0.011 0.048 -0.051 0.05 0.006 0 0.059 1
SSS -0.006 -0.046 0.016 -0.048 0.033 0.027 .188** 0.033 -0.017 -0.087 .281** .390**-0.053 .128* -0.025 .304** .279** 0.037 1
TTT -0.042 -.115* 0.068 -0.045 -0.049 0.003 .323** -0.049 0.047 0.014 .608** .453**-0.007 .350** .112* .361** .365** 0.055 .237** 1

AAA BBB CCC DDD EEE FFF GGG HHH III JJJ KKK LLL MMM NNN OOO PPP QQQ RRR SSS TTT
AAA 1
BBB 0.027 1
CCC -0.009 0.078 1
DDD -0.018 0.051 0.046 1
EEE 0.037 0.013 0.045 .197** 1
FFF -0.002 0.076 0.002 -0.002 0.037 1
GGG -0.069 0.029 0.083 0.041 0.057 -0.069 1
HHH 0.037 0.013 0.045 .197** 1.000** 0.037 0.057 1
III .357** -0.014 0.002 0.101 -0.048 -0.046 .107* -0.048 1
JJJ -0.091 -0.038 0.035 0.031 -0.014 0.026 -0.038 -0.014 -0.06 1
KKK -0.032 0.007 0.064 0.06 0.093 -0.07 .625** 0.093 -0.009 -0.077 1
LLL 0.066 -0.011 -0.028 0.024 0.071 -.109* .439** 0.071 0.011 -0.06 .696** 1
MMM -0.004 0.012 0.06 0.018 -0.014 -0.032 -0.018 -0.014 0.011 .350** 0.003 0.065 1
NNN -0.085 0.031 0.077 0.043 0.085 -0.084 .370** 0.085 -0.034 -0.045 .570** .399** 0.023 1
OOO 0.011 -0.043 -0.029 .110* 0.083 0.045 -0.065 0.083 -0.046 0.006 0.063 0.023 0.013 0.073 1
PPP -0.011 0.002 -0.063 0.007 0.033 -0.034 .411** 0.033 -0.005 -0.045 .606** .842** 0.011 .400** -0.004 1
QQQ -0.076 0.044 0.028 0.094 0.05 -0.077 .446** 0.05 -0.008 -0.028 .606** .425** -0.001 .394** 0.091 .335** 1
RRR -0.028 0.075 -0.042 -.158** -0.044 .369** -0.059 -0.044 -0.021 0.013 -.125* -0.097 -0.012 -0.07 0.065 -0.051 -0.057 1
SSS -0.011 0 -0.024 -0.024 0.057 -0.034 .203** 0.057 -0.049 -0.017 .291** .437** 0.006 .121* 0.025 .372** .227** -0.012 1
TTT -0.068 -0.015 0.03 0.016 0.101 0.007 .458** 0.101 0.018 0.005 .721** .459** 0.004 .379** -0.007 .391** .459** -0.086 .249** 1



환경오염인식에 영향을 주는 변수를 파악하기 위해 환경경영시스템 운영기
업,비 운영기업과 전체로 구분하여 세 모형의 다중회귀분석을 실시하였다.
다중회귀분석을 실시하여 나타난 결과는 다음과 같다(표12).

표 12.환경오염인식에 영향을 미치는 요인

*:p<0.05,**:p<0.01,***:p<0.001

전체에 대한 회귀모델의 설명력은 18.4%였으며,변량분석 모델 검증비 F값은
10.550였다.환경경영시스템 운영기업보다 비 운영기업 근로자 집단이 오염인식
이 더 높은 것으로 나타났으며,남자보다는 여자가 오염인식이 더 높은 것으로
나타났다.환경문제에 관한 내용이나 정보를 얻는 매체,환경오염 발생시 외부

변 수 전체 운영기업 비 운영기업
회귀계수 표준오차 회귀계수 표준오차 회귀계수 표준오차

환경경영시스템운영기업 (비 운영기업=1) 0.328* 0.137 - - - -
성(여자=1) 8.016E-02 0.138 0.08338 0.188 0.101 0.203
환경문제에 관한 내용이나 정보를 얻는 매체 0.346*** 0.028 0.393*** 0.038 0.31*** 0.042
작업 중 발생되는 물질위해지식 -0.115 0.105 -4.61E-02 0.14 -0.165 0.162
조직내 각계층간 환경오염발생시 의사소통방법 -2.50E-02 0.133 -0.161 0.168 0.187** 0.225
환경오염발생시 외부이해관계자와 의사소통방법 0.664*** 0.182 0.38 0.257 0.8** 0.269
환경방침 9.54E-03 0.094 5.10E-02 0.118 -1.70E-02 0.153
환경방침 숙지 여부 -0.1 0.099 -3.96E-02 0.14 -0.163 0.144
환경방침에 대한 의미 이해 7.72E-02 0.102 1.11E-02 0.117 9.68E-02 0.211
경영자가 환경경영에 관심을 갖고 회사 경영 -0.434** 0.154 -0.351 0.21 -0.465* 0.234
회사에서 실시하는 환경교육 유무 -0.124 0.124 7.18E-02 0.17 -0.199 0.188
환경교육시 적극적 참여유무 -3.51E-02 0.069 -6.55E-03 0.081 -9.78E-02 0.132
환경교육이 실제적으로 도움이 되는가 -3.58E-02 0.096 1.43E-02 0.124 -5.69E-02 0.156
환경교육 및 방법의 개선유무 -0.122 0.079 -8.27E-02 0.095 -0.198 0.142

R-square 0.207 0.251 0,192

AdjR-square 0.184 0.215 0.148

F 10.550*** 6.999*** 4.483***



이해관계자와 의사소통방법,경영자가 환경경영에 관심을 갖고 회사를 경영하
는지가 환경오염인식에 유의한 영향을 미치는 결정요인으로 나타났다.
환경경영시스템 운영기업근로자 집단의 환경오염인식을 설명하는 다중회귀
모델의 설명력은 21.5%,F값은 6.999였다.유의한 영향을 미치는 결정요인으로
는 환경문제에 관한 내용이나 정보를 얻는 매체였다.
비 운영기업근로자 집단의 환경오염인식을 설명하는 다중회귀모델의 설명력
은 14.8%,F값은 4.483였다.유의한 영향을 미치는 결정요인으로는 환경문제에
관한 내용이나 정보를 얻는 매체,환경오염 발생시 외부 이해관계자와 의사소
통방법,조직 내 각계층간 환경오염발생시 의사소통방법,경영자가 환경경영에
관심을 갖고 회사를 경영하는지가 환경오염인식에 유의한 영향을 미치는 결정
요인이었다.



ⅤⅤⅤ 고고고 찰찰찰

본 연구에서는 환경경영시스템 운영기업근로자와 비 운영기업근로자집단의
환경오염에 대한 인식을 분석한 결과 두 집단의 환경오염인식에는 유의한 차
이가 있었고 본 연구에서 선정된 환경방침(목표)과 의사소통 방법,환경교육
및 방법과 환경문제는 환경경영시스템 운영기업 근로자와 비 운영기업 근로자
집단의 환경문제별로 오염인식 및 위해를 인식하는데 많은 차이점이 나타나는
것을 보여 주었다.
최근의 연구들을 보면,환경문제에서 비롯된 인간의 건강과 안전에 대한 위
해 관리는 정부의 정책과 대중들의 논쟁,대중매체의 관심,학계의 연구의 주
요한 주제가 되왔다.이러한 현상은 초기에 과학과 기술에 기초한 논쟁에서
사회 구성원들의 인식과 판단에 대한 관심이 증가되었다는 것을 나타내고 있
다는 것이 좋은 예이다(신동천 등,2001).
정부의 강력한 정책도 중요하지만 무엇보다도 오염원인 제공자 입장인 기업
스스로 불합리한 경영활동을 수정함으로써,환경문제 해결에 도움을 줄 수 있
어야 한다.기업들이 환경오염의 주체인 기업 활동의 전 과정에 걸쳐 환경성
과를 개선함으로써 경제적 이익과 환경적 지속가능성을 동시에 추구하는 경영
활동인 환경경영의 필요성이 부각되고 있고 있는 시점(이순용 등,1998)에서
환경문제와 오염물질의 심각성의 중요도에 대한 기업적 영향이나 인식에 대해
환경경영시스템 운영기업근로자와 비 운영기업근로자집단의 인식차이점과 합
의점을 찾아낼 수 있었다.본 연구에서 기업 조직 내 각계층간의 환경오염발
생시 의사소통방법의 평가는 환경경영시스템 운영기업근로자와 비 운영기업근



로자 두 집단 모두 의사소통 방법이 구축되어 있지 않는 것으로 나타났고,또
한 환경오염발생시 외부 이해관계자와의 의견접수,전달,해결방법에 대해 모
르거나 관심이 없는 것으로 나타나 T.Zobel등의 연구(2004)에서 외부이해관
계자와 제3자를 평가과정에 참여시키므로 기업의 환경인식과 이미지가 향상
될 수 있다는 연구결과와 동일하였다.기업체의 노력도 중요하지만,정부에서
도 환경오염에 대한 의사소통 프로그램을 개발하고 적극 홍보하여,환경오염
이 발생해도 초기에 예방 가능하도록 정책적 도구를 시급히 마련해야 할 것이
다.
기업 내 환경방침 부문에서 두 집단 모두 모르거나 관심이 없는 것으로 나
타나,모든 경영시스템은 우선 책임을 명확히 하고,방침과 목표를 정하여,이
를 수행하기 위한 계획,실행,점검 등의 행위가 체계적으로 이루어 질 때 소
기의 목적을 달성할 수 있다는 (Philip,1996)연구 결과와 동일하였다.환경경
영시스템 운영기업근로자와 비 운영기업근로자집단은 기업 내 환경교육 방법
에서는 실제적으로 많은 도움은 안 되는 것으로 이근상(2004)의 결과와 일치
하였고,MegKeen등의 연구(2004)에서 환경경영시스템이 정착되고 개선 되
기 위해서는 지속적인 교육과 훈련이 필요하다는 결론과도 동일하였다.또한
기업 내 환경교육이 작업장뿐만 아니라 일반생활에서도 유용하게 도움이 될
수 있도록 근무 외 시간으로 환경교육시간을 설정하지 말고,직무교육과 마찬
가지로 근무 내 시간에 환경교육이 편성되어 근로자가 업무와 마찬가지로 항
상 숙지하고,이해할 수 있는 교육 방법으로 구축되어야 한다고 본다.
기업 경영자가 환경경영에 관심이 별로 없는 편이라고 보았는데 환경경영시
스템운영기업의 경우 EMS정착은 기업의 경영자와 기업에 소속된 구성원들
이 환경에 어느 정도 관심을 가지고 노력하는가에 따라 시스템 정착이 결정된



다는(Davis,2000)연구결과와 동일하였고,비 운영기업의 경우도 환경경영의
성패는 최고경영자의 명확한 의지와 이를 기초로 한 목적과 목표 수립에 있다
는 결과와도 동일하였다.또한 David등의 연구(2002)에서 경영자의 의지가
피고용인들의 환경인식을 높였다는 선행 연구결과를 바탕을 삼아 더욱더 노력
해야 하겠다.
세부적인 환경문제가 인간의 건강에 피해를 가져다 주는 것으로 두 집단에
서 선정된 “대기 중에 존재하는 미생물과 대기 중의 먼지(분진)”,“VOC(휘발
성유기화합물질)과 수입산 육류 및 쓰레기 소각으로 인한 오염,핵 발전에서
발생되는 오염”,“산업폐수 및 기름유출로 인한 해양오염”,“쓰레기 및 음식찌
꺼기와 악취공해”,“석면”,“폐 광산 유해물질 유입으로 인한 음용수의 오염”,
“소음,진동 공해와 1회용 용기 및 포장재로 인한 오염”,“공단의 대기오염배
출물질”은 우선적으로 오염저감관리방안이 구축되어 실제로 다루어져야 할 것
이다.또한 본 연구에서 선정한 대부분의 환경문제가 위해성이 크게 인식되고
있음을 알 수 있었다.이는 환경오염이 사회적 안정성이나 삶의 질 등에 미치
는 위해성 인식도가 “대기 중의 오염물질”과 “화학물질 독성”,“음용수 오염”,
“방사능 오염물질”,“식품쓰레기 오염”등이 위해성이 큰 것으로 인식하고 있는
것과 유사한 결과였다(Cherng,1996).현재 우리나라의 환경오염상태를 환경경
영시스템 운영기업근로자보다 비 운영기업근로자집단이 더 오염된 것으로 인
식 하였고,환경문제에 관한 지식 습득 매체는 두 집단에서 모두 1순위로 TV
로 응답하여,다양한 종류의 매체를 통해 환경 정보를 얻는 경우 환경문제를
이해하는데 도움이 되는 효과에 대한 인식도를 조사한 연구결과에서와 일치하
였다(임영욱 등,2002).



작업 중 취급하거나 발생되는 물질이 건강에 유해한 가에 대한 평가는 환경
경영시스템 운영기업근로자와 비 운영기업 근로자 두 집단이 약간 유해가 있
는 것으로 평가하여 유상엽(2002)의 연구결과와 동일하게 나타났다.또한 작업
공정이 예전에 비해 자동화 시설 및 기타 제어시스템이 가동 되고는 있지만
그것을 조작 하고 운영하고 하는 것은 근로자이기 때문에 작업장에 대한 내․
외부 환경측면을 파악하여 법규도 준수하고 근로자도 보호할 수 있는 관리방
안이 마련되어야 할 것이다.
본 연구의 제한점으로는 연구대상 샘플이 운영기업 1곳과 비 운영기업 1곳
총 2곳이라는 대표성이 결여 된다는 제한점과 근로자의 정․비정규직을 구분
하지 못하였다는 것이다.기업체 입장에서는 그 부분이 매우 민감한 사항이여
서 예비조사 때 조사항목에서는 포함되었지만 본 조사 때에는 배제되었고,또
한 설문조사 때 사업장을 직접 방문하여 설명한 후 설문지를 배포하여 수거하
였지만,업무시간에는 설문조사가 불가능하여 점심시간,휴식시간에 조사를 수
행하여,조사대상들이 충분한 견해와 의견을 수렴하지 못한 어려움이 있었다.
무엇보다도 회사를 경영하는 최고경영자와 환경경영대리인 또한 근로자 및 환
경문제에 대한 사회구성원의 인식과 행동양식을 지속적으로 조사하여 지속가
능하고 자연친화적인 환경경영의 합의점과 도출점을 찾아내어 이를 바탕으로
환경오염 및 방지에 대한 환경경영 정책수립과 집행과정에서 장기적이고 세부
적인 목표와 이를 뒤받침 할 수 있는 추진체계가 정부,산업계,학계를 중심으
로 구성되어 국가 환경경영정책의 수립,입법과정과 추진되는 과정에 반영되
도록 하는 것이 꼭 필요하다고 생각된다.



ⅥⅥⅥ 결결결 론론론

본 연구는 ISO 14000환경경영시스템(EMS)운영기업과 비 운영기업 근로자
를 대상으로 환경오염인식,지식,의사소통 방법,기업 내 환경방침 및 교육방법
을 측정하여 두 집단간 인식 차이를 파악하여 환경오염인식에 영향을 미치는 관
련요인을 규명하기 위한 것 이었다.환경오염원인 제공자 입장인 기업의 근로자
를 대상으로 하여 구조화된 질문서를 이용하여 환경경영시스템(EMS)운영기업
근로자 395명과 비 운영기업근로자 351명으로부터 응답을 얻었다.
본 연구의 주요 결과는 다음과 같다.

1.현재 우리나라 환경오염의 인식은 두 집단 평균은 4.27로 우리나라환경오
염이 매우 심각하지는 않지만 “중간이상정도 오염되었다고”인식하고 있었고,
우리나라의 환경상태에 대해서는 약간 만족한다고 응답 하였으며,현재 조사
대상자의 건강상태는 두 집단 모두 매우 건강하다고 응답하였다.

2.환경문제에 대한 지식 및 의사소통 방법에 대한 요인 중 환경문제에 관
한 지식 습득매체에 대한 결과는 두 집단 모두 1순위로 TV를 통해 환경문제
에 대한 지식을 습득하는 것으로 통계적으로 유의하게 나타났고(p=0.002),그
다음으로는,인터넷(컴퓨터),신문․잡지,라디오,회사의 교육 및 강연 순으로
나타났다.작업 중 취급하거나 발생되는 물질이 건강에 유해한 가에 대한 평
가는 전체적으로 두 집단이 “약간 유해하다고 생각하는 편”으로 응답 하였으
며 통계적으로도 유의하게 나타났다(p=0.025).



3.두 집단은 환경방침에 대해 “모르거나,관심이 없다”로 응답하였고,환경
방침에 대한 의미를 대체적으로 모르는 것으로 나타났다.또한 기업 내 경영
자가 환경경영에 관심이 별로 없는 것으로 인식 하였다.
기업 내 환경교육방법에 대한 인식을 살펴보면,회사에서 실시하는 환경교
육 및 오염방지에 대한 교육은 별로 없는 편이라고 응답하였고,환경교육시에
는 적극적으로 참여하고 있지는 않는 것으로 응답하였고,기업 내 환경교육이
실제적으로는 약간의 도움만 되는 편이라고 평가하였으며,환경교육 및 방법
이 개선되어야 하는지에 대한 평가는 모르거나 관심이 없는 것으로 나타났다.

4.주요 환경오염문제에 대해 각각의 환경오염문제가 사람의 건강에 해를
끼치는 인식을 살펴본 결과,전체 평균값에는 유의한 차이가 있었으며,인간의
건강에 유해한 영향을 미친다고 인식하는 것으로 나타났다.또한 환경오염문
제로 인해 발생되는 직간접적인 피해를 사람의 기술이나 능력으로 감소할 수
있다고 인식하고 있었다.

5.환경오염인식에 영향을 미치는 관련요인으로는 환경경영시스템 운영기업
보다 비 운영기업 근로자 집단이 오염인식이 더 높은 것으로 나타났으며,남
자보다는 여자가 오염인식이 더 높은 것으로 나타났다.환경문제에 관한 내용
이나 정보를 얻는 매체가 많을수록,학력이 높을수록 또한 환경오염발생시 외
부이해관계자와 의사소통방법이 많을수록,회사에서 실시하는 환경교육 유무
와 환경교육 및 방법의 개선에 대한 성향이 강할수록 환경오염인식을 더 심각
하게 느끼고 있는 것으로 나타났고,경영자가 환경경영에 관심을 갖고 회사를
경영 하는지가 환경오염인식에 유의한 영향을 미치는 결정요인으로 나타났다.
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A Study on the Recognition of Environmental 

Contamination by Workers in Companies 

 Implementing ISO 14000 (Environment Management 

System) and those not Implementing ISO 14000 

Jun-suJin
DepartmentofEnvironmentalHealth
GraduateSchoolofPublicHealth
YonseiUniversity

(DirectedbyProfessorShin,DongChun,M.D.,Ph.D)
We studied workers in companies with an environmentmanagement
system (EMS:ISO14000)andthoseworkingincompanieswithoutsucha
system inordertounderstandtherecognitiondifferentiationsbetweenthe
two groups by measuring recognition ofenvironmentalcontamination,
knowledge,communication methods,environment policy and education
methodwithinthecompanies.Basedontheresults,weverifytherelated
factorsaffecting recognition ofenvironmentcontamination.Weobtained
responsesfrom 395workerswhoworkforcompanieswithanEMS and
351workerswhoworkforcompanieswithoutanEMSusingastructured
questionnaire.
Thelevelofenvironmentpollutionwasrecognizedatanaverage4.27,



whichisnotsoseverebut"morethanmedium-level."Andtheystated
thattheyaresatisfiedwiththeenvironmentalstatusofKoreaalittleand
theirhealthstatusisverygood.
Itisshownthatbothgroupsobtaininformationontheenvironmentfrom
mainly from television,followed by theInternet,newspapers,radioand
companyeducationandspeeches,inthatorder.Onthequestionwhether
incidentsthathappenduringtasksmaybeharmful,theyrespondedthat
theyratherthinkitisharmfulalittle.
Thebothgroupsrespondedthattheyarenotawareoftheircompanies'
environmentalpolicyorthattheyhavenointerestinit,whichmeansthey
generally don'tknow thepolicy.In addition,they recognized thattheir
employers do not care for environmentalmanagement.In terms of
environmentaleducationalmethodswithinthecompanies,they responded
thattherehaverarelybeenenvironmenteducationandpollutionprevention
activitieswithintheircompanies.Also,they don'tactively participatein
educationalprograms,ifprovided,and believe thateducation for the
environmentisonlyalittlehelpful.Onthequestionwhethertheythink
educationfortheenvironmentandmethodsshouldbechanged,theyreplied
thattheydon'thaveanyinterestinitordon'tknow aboutit.
In terms ofmain environmentalpollution,on the question whether
environmentalpollution is harmfulto people's health,in generalthey
recognizedthatitisharmfultopeople'shealth.Ontheotherhand,they
alsothoughtthatthedamagecan bedirectly orindirectly reduced by
technologyortheabilityofpeople.Therecognitionoftheenvironmental
pollutionishigherintheworkerswhoworkforcompanieswithoutan



EMS thanintheworkerswhoworkforcompanieswithanEMS.The
morethemediasourceswheretheycanobtaininformation,thehigherthe
educationtheygotthemorecommunicationwithoutsideinterestswhen
environmentpollution occurs,thestrongertheinclination they have in
participating ineducation for the environment and in improving the
educationalmethodsandthemoreseriouslytheyrecognizeenvironmental
pollution.Theemployer'sinterestinenvironmentalpollutionwasshownas
the main factorsignificantly affecting the workers'recognition levels.
Mutualconsentand encouragementon the nature-friendly environmental
managementshould be made by conducting follow-up studies on the
recognition and behavior pattern of the owners of the companies,
environmentalmanagementagencies,andworkers.Andtheresultsshould
be consulted in forming a national environmental policy and in
environmentallegislation.Atthistime,government,industryandeducation
should be combined in orderto establish a propelling body thatwill
supportlong-term anddetailedobjectivesfrom planningtoimplementation.

Keywords:environmentmanagementsystem(EMS),recognitionofenvironmental
pollution,environmentalproblem
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